



Lamačan 6

Mesačník o živote v Lamači, 15. ročník

2013

Rozhovor s poslancom

Doprava v Lamači je našou prioritou

Porozprávali sme sa s Mgr. Ing. Radoslavom Olekšákom, predsedom komisie financií, podnikateľských aktivít a dopravy MZ BA-Lamača.



Aké budú najbližšie investičné akcie v Lamači?

Na májovom rokovaní MZ sme na základe našej požiadavky rokovali aj o pláne investičných akcií na rok 2013, ktorý je po rozpočte najdôležitejším dokumentom pre našu mestskú časť, keďže zahŕňa všetky akcie, ktoré by sme mali v Lamači zrealizovať. Z hľadiska realizácie sa prioritne robí komplexná rekonštrukcia strechy na dome služieb, v najbližších dňoch by sa mala realizovať aj oprava výtlkov na našich cestách a, samozrejme, mala by sa dokončiť revitalizácia jazierka Na barine. Veľa vecí robíme svojpomocne našou pracovnou čatou, čím šetríme financie MČ. Tak to bolo aj v prípade zimnej údržby, ktorá nás vyšla na zhruba 45 tisíc EUR, čo je fantastický výsledok, keďže v minulosti sme riešili zimnú údržbu externe a len vyše 30 tisíc EUR sme platili za pohotovosť, aj keď nepadla ani snehová vločka. Požiadali sme úrad, aby sme mali pripravený plán v prípade výskytu kalamičných situácií ako túto zimu, pretože treba objektívne povedať, že sa situácia nezládala. Cez leto sa, dúfam, podarí zrealizovať modernizáciu vybraných ihrísk a taktiež pripraviť systém rezidenčného parkovania, ktorý by sme chceli spustiť ešte v tomto roku. Tu bude dôležité ako rýchlo nám mesto „zúraduje“ zverenie Bakošovej ulice do našej správy, aby sme mohli vyhradené a rezidenčné parkovanie spustiť aj pre obyvateľov tejto časti Lamača. V lete vraciame magistrátu bezúročný úver vo výške 66 tisíc EUR na nadstavbu bytov nad bývalým miestnym úradom a som zvedavý, či mesto dodrží sľub a opraví z týchto peňazí katastrálny stav svojich mestských chodníkov na hornom konci Vrančovičovej ulice. Problémom v oblasti dopravy sa venujem pravidelne na každom zastupiteľstve a budem o nich informovať určite v budúcnosti v Lamačanovi.

Pokračovanie na str. 2

Prvý máj sme oslávili gulášom a hudbou

V predvečer Prvého mája sa na Malokarpatskom námestí – už tradične – objavil vyše 20-metrový máj, ktorý priviezla aj postavila partia Vyslúžilých vojakov Lamača (na foto č. 1).



foto č. 1

Tá zároveň aj celú noc hliadkovala, aby sa nestalo to, čo minulý rok, že ho niekto hneď počas prvej noci podpíli. Tento rok sa tak, našťastie, nestalo. Máj ozdobili deti z materskej školy (na foto č. 2).



foto č. 2

Na 1. mája sa zaplnilo námestie Lamačanmi všetkých vekových kategórií, ktorí si najprv pozreli program – vystúpenie detského súboru Folklorik (na foto č. 3), ten patril pod



foto č. 3

Materské centrum Obláčik, po ňom do spevu i do tanca hrala hudobná skupina Tomáša Rédeya s Ľudovítom Noskom (na foto č. 4). Na úvod sa prítomným prihovril starosta MČ BA-Lamač Peter Šramko a predsedníčka



foto č. 4

kultúrnej komisie MZ BA-Lamač Marta Janyšková. Oba pozvali Lamačanov na chutný prvomájový guláš a pohár dobrého vína, ktorý im servirovali aj za pomoci poslankyne MZ Anny Markovej a pracovníkov miestneho úradu MČ BA-Lamač (na foto č. 5).

kl



foto č. 5

OZNAM

MČ BA-Lamač vyhlasuje verejnú obchodnú súťaž na nájom nebytových priestorov v objekte na Heyrovského ul. č. 2. Prenajíateľ určuje účel nájmu na prevádzku predškolského zariadenia. Záujemca svoju ponuku predloží v zalepenej obálke do 10. 6. 2013 do 12. h. s nápisom „VOS - Heyrovského ul. č. 2 - Neotvárať“ - so svojou adresou. Presné informácie a podmienky VOS nájdete na www.lamac.sk a na úradnej tabuli MÚ MČ Bratislava - Lamač. Informácie o priestoroch a podmienkach nájmu vám poskytne Anna Jánošíková (janosikova@lamac.sk), t.č. 02 64 78 15 81.

Informácia

Záujemcovia o konzultácie k návrhu územného plánu zóny Zečák a trasovania hlavnej obslužnej komunikácie C1 v území môžu svoje požiadavky a pripomienky prerokovať so spracovateľom Ing. arch. Milanom Zelinom v zasadacej miestnosti na I. poschodí v kine Lamač na Malokarpatskom nám. 3 v nasledovných termínoch: V pondelok 3. 6. 2013 od 8,30 do 12. h. a v pondelok 10. 6. 2013 od 13,30 do 16,30 h.

Najbližšie zasadnutie miestneho zastupiteľstva bude 20. 6. a miestnej rady 11. 6. 2013.

Doprava v Lamači je našou prioritou

dokončenie zo str. 1

Ako to vyzerá s novými územno-plánovacími dokumentáciami – Zečáka a Malokarpatského námestia?

Územný plán zóny Malokarpatského námestia bol našim hlavným bodom programu a som rád, že sme schválili zadanie a po splnení všetkých zákonných podmienok, by sme mohli mať tento strategický dokument pre našu MČ vypracovaný a schválený do konca roku 2013. Dôležitým dokumentom je aj príprava zonálnej dokumentácie pre Zečák, na ktorý sme vyčlenili peniaze minulý rok, keďže je jedným z našich troch rozvojových území. Momentálne po verejnom zhromaždení prebieha pripomienkovanie občanov k trase C1 na Zečáku. Pre Lamač je dôležitý príjem z daní z nehnuteľností a fyzických osôb a náš najmenší katalyst v rámci Bratislavy, nám po zrealizovaní výstavby v oblasti Zečáku, Borov a Starých Záhrad v budúcnosti prinesie ich veľmi efektívny výber. Roboty je viac než dosť, a preto ma prekvapujú reči niektorých o vzťahoch, či cenzúre. Príkladom „cenzúry“ je článok občana, mimochodom aktívneho člena KDĽ, plný neprávd riešiaci absolútne nepodstatné veci. Každý nech si urobí obraz sám, či takýmto hlasom treba dávať priestor. Pre mňa je dôležité, aby sa riešili skutočné problémy Lamača a jeho obyvateľov.

kl

Niekoľko postrehov z rokovania MZ v Lamači (11. 4. 2013)

Zaujímalo ma, prečo schvaľovanie rozpočtu trvá MZ v Lamači tak dlho, prečo musí MÚ pracovať s rozpočtovým provizóriom. To bol hlavný dôvod, pre ktorý som sa zúčastnil na rokovaní MZ ja, občan Lamača, ako pozorovateľ.

Dovoľte, aby som sa podelil s vami, milí spoluobčania, o niekoľko postrehov z tohto rokovania. Ako sa ukázalo, hlavným sporným bodom, ktorý znemožňoval skoršie schválenie rozpočtu, bola požiadavka skupiny poslancov (zvolených za stranu SMER a Most-Híd), aby v rámci šetrenia boli plošne znížené mzdy zamestnancov miestneho úradu. Nie však všetkým. Je to v podstate zanedbateľná suma, ktorá predstavuje iba necelé 2/3 sumy schválenej na vybudovanie oddychových venčovnísk. V šetrení sa pokračovalo aj ďalej. Bolo schválené zníženie platu starostu na minimálnu úroveň danú zákonom. Poslankyňa J. Ondrišová sa tiež dobrovoľne pridala k tomuto chvályhodnému trendu šetrenia a vzdala sa svojej odmeny poslanca MZ od dátumu rokovania MZ. Návrh poslankyne R. Ocilkovej, aby sa aj ostatní poslanci zriekli z podobných pohnútok jednej tretiny svojich odmien, však väčšina poslancov zamietla. Zriekla sa časti svojej odmeny iba navrhovateľka. Ostatné položky rozpočtu boli schválené bez dlhej alebo spornej diskusie. O čo teda šlo

v takom dramatickom schvaľovaní rozpočtu? Je mi ľúto, ale nadobudol som dojem, že išlo o pokorenie starostu, ktorý musí siahnuť na platy zamestnancov úradu, od ktorých ústretovosti a aktivity predsa len závisí bezproblémová činnosť úradu.

Vzápätí sa rozprúdila ďalšia diskusia na tému úrovne časopisu Lamačan. Diskusia bola búrlivá. Týkala sa hlavne článku poslankyne R. Ocilkovej, ktorá v aprílovom čísle časopisu informovala o tom, že redakčná rada cenzuruje články. Podstatu problému vidím v tom, že poslanci MZ si predčasom odhlasovali, že redakčnou radou časopisu sú všetci poslanci MZ. O jeho obsahu sa hlasuje, a pochopiteľne, je opodstatnená neistota, či o tom, čo je pre nás, občanov, vhodné, aby sme sa dozvedeli alebo by sme sa to radšej nemali dozvedieť, rozhoduje zase väčšinová skupina poslancov. A to teda v poriadku nie je. Je priam smiešne, keď si väčšinová skupina poslancov odhlasuje, že autorka článku nemá pravdu a zaviazuje ju uznesením, aby sa za „klamlivé“ vyjadrenie o cenzúre v časopise Lamačan verejne ospravedlnila. Evokuje to vo mne spomienku na jeden citát z humoristického časopisu Roháč zo začiatku 60. rokov. Citujem: „Verím, že pravda víťazí. Z tej viery čerpám silu mravnú, bo verím, že kto zvíťazil, ten má pravdu.“

Nikoho z ničoho nekalého neobviňujem. Verejní činitelia, ktorými aj poslanci MZ sú, by sa mali vyvarovať čo i len podozrenia z možnosti manipulácie s informovanosťou občanov. Poslanci mi udelili slovo a navrhol som, aby v záujme objektivity rozšírili zloženie redakčnej rady časopisu tak, že do nej prizvú aspoň dvoch nezávislých občanov, ktorí by svojou odbornosťou a nestrannosťou boli akceptovateľní pre všetkých poslancov MZ. Oni by mohli byť zárukou nadstraníckosti a objektivity informácií o dianí v Lamači, ktoré nám poskytuje inak výborný časopis Lamačan. Poslanci sa, pochopiteľne, mojim návrhom nemusia zaoberať. Verím však, že všetci, nielen skupina, ktorú menuje vo svojom článku (Lamačan č. 5/2013) poslanec R. Olekšák, má záujem na prosperite Lamača a že nikto z tých ostatných poslancov ich za to nebije. A vlastne ani nemôže, lebo sú v menšine.

Štefan Bederka

Parkovanie v Lamači

Na Magistráte hl. mesta SR Bratislava dlhodobo pracuje komisia pre dopravnú politiku parkovania, ktorá sa zaoberá vážnym problémom, ako zlepšiť možnosti parkovania a zaviesť jednotný systém pre hlavné mesto. S týmto však nastáva hlavný problém. Okrajové mestské časti, teda i Lamač, nemajú problém s parkovacími možnosťami počas dňa tak ako centrum Bratislavy. Náš hlavný problém s parkovaním je vo večerných a nočných hodinách, a to nielen na sídliskách, ale čoraz častejšie aj na niektorých uliciach v starom Lamači. VZN, ktoré musíme vytvoriť pre našu mestskú časť nemôže byť v rozpore s mestským VZN, ktoré, žiaľ, do dnešného dňa mestskí poslanci ešte neschválili. Mesto schválilo hlavné zásady parkovacej politiky, ktoré by sme v našom VZN mali v čo najširšej miere prevziať, avšak

zároveň prispôbiť pre potreby a požiadavky našich občanov.

Hlavné problémy, ktoré po verejnej diskusii musia schváliť poslanci v komisiách a následne i v miestnom zastupiteľstve by mali riešiť nasledovné základné otázky:

- vytvoriť zóny parkovania a v nich vytvoriť podmienky pridelovania parkovacích kariet pre byt občana s trvalým pobytom v našej mestskej časti,
- určenie ceny prvej a nasledujúcich parkovacích kariet,
- stanoviť možnosti vydania parkovacej karty bezplatne pre telesne postihnutých, prípadne iné osoby,
- možnosť stanoviť podmienky a cenu na získanie parkovacej karty pre osoby bez trvalého pobytu v našej MČ (a či vôbec).

Peter Šramko,
starosta

Protihluková stena na diaľnici popri Lamači bude

Rád by som informoval všetkých Lamačanov o pokračujúcich rokovaniach s NDS o projekte protihlukovej steny. Dňa 24. mája som sa spolu s poslankyňami Júlou Ondrišovou a Annou Markovou zúčastnil na rokovaní, kde nás informovali o výsledku projektu prenosnej protihlukovej steny, ktorá bude realizovaná v úseku diaľnice od benzínovej stanice Slovnaft až po výjazd smer Devínska Nová Ves, krematórium. Nový prenosný systém nebude brániť realizácii projektu plánovaného rozšírenia diaľnice na trojprúdovú a umožní rýchlejšiu realizáciu, ktorá v nadväznosti na nevyhnutné schvaľovania a povolenia nového typu, sa predpokladá v roku 2014. Verím, že tento termín už nebude zmenený.

Peter Šramko

Hmotnosť evakuačnej batožiny a jej odporúčaný obsah

Vyhláška MV SR č. 328/2012 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o evakuácii, odporúča hmotnosť batožiny, ktorá môže byť najviac:

1. 25 kg u dospelých osoby,
2. 15 kg u dieťaťa,
3. 5 kg príručnej batožiny okrem batožiny podľa prvého a druhého bodu.

Odporúčaný obsah batožiny:

1. osobné doklady, peniaze a iné cennosti,
2. lieky a nevyhnutné zdravotnícke pomôcky,
3. základné potraviny a pitná voda na dva až tri dni,
4. predmety osobnej hygieny,
5. vrecková lampa,
6. prikrývka alebo spací vak,
7. náhradná osobná bielizeň, náhradný odev, náhradná obuv a nepremokavý plášť,
8. ďalšie nevyhnutné osobné veci.

Príbeh o vojakovi Antonovi Guskovičovi Človek žije dovtedy, kým žije v spomienkach

Príbeh o Antonovi Guskovičovi, ktorého pomník stojí pred kostolom sv. Margity nám porozprával rodák a celoživotný obyvateľ Dúbravky, 74-ročný senior Ing. Vít Granec.



Lamačan Anton Guskovič (pravdepodobne druhý sprava) v letnej uniforme vojaka Slovenskej armády. Ďalší vojak v letnej uniforme je pravdepodobne jeho verný kamarát z Lamača. Dátum vzniku fotografie nie je známy.

Pamätník pri kostole sv. Margity je venovaný obyvateľom Lamača, ktorí padli počas bojov v prvej a druhej svetovej vojne. Medzi menami vytesanými do pamätnej kamennej dosky v pomníku, je uvedené aj meno Anton Guskovič a rok jeho úmrtia 1944.

Príbeh o Antonovi Guskovičovi je previazaný s oboma niekdajšími susediacimi dedinami, s Lamačom i Dúbravkou. Tento príbeh mi v roku 1979 vyrozprávala adoptívna mama Antona Guskoviča, Júlia Guskovičová, rodená Bukovská, pôvodná i neskoršia obyvateľka Dúbravky. Táto dobrosrdečná žena v čase rozprávania príbehu o svojom adoptívnom synovi Antonovi, už ako ovdovela bývala v Dúbravke. Občas zavítala do nášho domu na kus reči s našou mamou, s ktorou mali spolu veľmi srdečný vzťah. Keď naša mama v roku 1979 zomrela, a v tom istom roku mi zomrela aj moja manželka, Julka akosi mimovoľne preniesla jej predchádzajúci srdečný vzťah s mojou mamou na mňa. Občas ma prišla navštíviť a počas návštev mi rozprávala príbehy z jej ťažko prežívaného života. Jeden z jej príbehov, ktorý mi utkvél v pamäti, bol aj o jej adoptívnom synovi Antonovi.

Príbeh podávam tak, ako si ho pamätám ešte aj po tridsiatich štyroch rokoch od jeho vypočutia, po doplnení o spomienky, a o dokumenty z rodinného archívu Márie Veigelovej, vnučky Júlie Guskovičovej.

Antonovi Guskovičovi v mladosti zomrela mama. Okrem neho zostala v osirelej rodine ešte aj jeho malá sestra Júlia. Antonov otec Ignác Guskovič zakrátko požiadal dúbavské



tak nakoniec privoila.

Pani Júlia mi v svojom rozprávaní spomínala, s akým ťažkým srdcom odchádzala už ako vydatá Guskovičová, so svojím mužom bývať v rodnej Dúbravke do susednej dediny – Lamača. Po ceste do Lamača sa občas obzrela na Dúbravku. Jej muž jej ale odchod z Dúbravky nijako neulahčil, keď jej povedal: „Tam sa nekukaj, lebo tam sa už jakživ nevrátiš“.

Malý Anton bol v svojom detstve živý chlapec a ťažko znášal stratu mamy, i jej náhradu cudzou ženou. Možno, že aj preto si našiel kamaráta, ku ktorému prilipol. Postupne medzi nimi vzniklo kamarátstvo, ktoré im vydržalo až do konca života, a to doslovne. Stále boli blízko seba.

Ako verní kamaráti spolu chodili do školy, neskôr do učenia, i všetok voľný čas trávil zase spolu. V rovnakom čase si našli aj dievčatá a v rovnakom čase aj narukovali na vojenčinu, a tam aj spoločne slúžili v jednom útve ako delostrelecká obsluha.

Po spoločnom odchode vzbúrenej trnavskej posádky do Slovenského národného povstania, bojovali obaja chlapci spolu s partizánmi v horách okolo Svätého Kríža nad Hronom. V tých miestach koncom roku 1944 zúrili kruté boje nemeckých vojenských oddielov nasadených na potlačenie Povstania proti útvarom Slovenskej armády, ktoré boli posilnené partizánmi. Pri jednom z útokov Nemcov na línie povstaleckej armády, zostali Anton a jeho lamačský kamarát ako poslední dvaja zadržávajúci povstaleckí vojaci v delostreleckom postavení, a zadržávajúcou palbou zo svojho dela umožňovali ústup slovenských vojakov z uzatvárajúceho sa nemeckého obklúčenia. Vtedy ich dvoch videli kamaráti pri obsluhu svojho dela naposledy živých. Po obklú-

čenie ich delostreleckého palebného postavenia Nemcami už nemali kam ustúpiť. Ich palebné postavenie Nemci zasypávali mínometnou palbou dovtedy, pokým sa ozývala strelba z ich dela. Tu sa spomienky Antonovej mamy končili, iba smutne dodala, že po skončení vojny jej prišli povedať správu o Antonovi a o jeho smrti, jeho bývalí spolubojovníci. Antonov príbeh sa však týmto ešte nekončí. Počas môjho aktívneho veku som často služobne cestoval po Slovensku. Pri jednej takejto ceste služobným autom som si zašiel aj na cintorín v Hliníku (bývalom Svätom Kríži nad Hronom) a hľadal som tam nejakú spomienku na padlých vojakov, nejakú tabuľku s menami. Náhodou ma tam oslovil jeden miestny obyvateľ s otázkou, koho hľadám. Po vypočutí príbehu o Antonovi a jeho kamarátovi mi povedal, že on si na kruté boje v neďalekých horách spomína z rozhovorov svojho otca. Jeho otec sa vtedy dozvedel od narýchlo ustupujúcich slovenských vojakov, že v horách zanechali posledných dvoch vojakov, ktorí svojou palbou z dela zadržávali postupujúcich nemeckých vojakov. Zadržávaním Nemcov v obávaných čiernych uniformách SS, ktorí nebrali zajatcov, im tak umožnili vyklúčiť z uzatvárajúceho sa nemeckého obklúčenia, a tak oni dvaja zachránili životy zvyšným ustupujúcim slovenským chlapcom. Veliteľ útočiacich esesáckych oddielov po ukončení bojov a stiahnutí sa do dediny, rozzúrený z veľkých strát nemeckých vojakov, zakázal miestnym obyvateľom pochovať padlých slovenských obrancov.



Rodičia Antona Guskoviča – lamačský otec Ignác Guskovič a adoptívna mama Júlia Guskovičová, rodená Bukovská z Dúbravky.

čenie ich delostreleckého palebného postavenia Nemcami už nemali kam ustúpiť. Ich palebné postavenie Nemci zasypávali mínometnou palbou dovtedy, pokým sa ozývala strelba z ich dela.

Tu sa spomienky Antonovej mamy končili, iba smutne dodala, že po skončení vojny jej prišli povedať správu o Antonovi a o jeho smrti, jeho bývalí spolubojovníci. Antonov príbeh sa však týmto ešte nekončí. Počas môjho aktívneho veku som často služobne cestoval po Slovensku. Pri jednej takejto ceste služobným autom som si zašiel aj na cintorín v Hliníku (bývalom Svätom Kríži nad Hronom) a hľadal som tam nejakú spomienku na padlých vojakov, nejakú tabuľku s menami. Náhodou ma tam oslovil jeden miestny obyvateľ s otázkou, koho hľadám. Po vypočutí príbehu o Antonovi a jeho kamarátovi mi povedal, že on si na kruté boje v neďalekých horách spomína z rozhovorov svojho otca. Jeho otec sa vtedy dozvedel od narýchlo ustupujúcich slovenských vojakov, že v horách zanechali posledných dvoch vojakov, ktorí svojou palbou z dela zadržávali postupujúcich nemeckých vojakov. Zadržávaním Nemcov v obávaných čiernych uniformách SS, ktorí nebrali zajatcov, im tak umožnili vyklúčiť z uzatvárajúceho sa nemeckého obklúčenia, a tak oni dvaja zachránili životy zvyšným ustupujúcim slovenským chlapcom. Veliteľ útočiacich esesáckych oddielov po ukončení bojov a stiahnutí sa do dediny, rozzúrený z veľkých strát nemeckých vojakov, zakázal miestnym obyvateľom pochovať padlých slovenských obrancov.

Po skončení bojov a výmene priradených nemeckých oddielov za iné, išiel otec môjho miestneho informátora požiadať nového nemeckého veliteľa, aby povolil pochovať padlých vojakov. Muž na cintoríne mi potvrdil, že jeho otec našiel dvoch mŕtvych vojakov pri zničenom dele v rozstrieľanom delostreleckom postavení a ich doráňané telá priviezol vo furmanskom voze na tento cintorín, kde ich oboch pochovali do spoločného hrobu. Takže, práve títo dvaja vojaci vraj môžu byť tí dvaja kamaráti, ktorých príbeh som mu vyrozprával. Ich hrob na ľavej spodnej strane cintorína mi aj ukázal. Mój tichý Otčenáš obyvateľa Dúbravky pri spoločnom hrobe Antona a jeho lamačského kamaráta som vtedy precitoval ako prostredníka symbolického stretnutia Antona s jeho dúbavskou adoptívnu mamou.



Fotografia a nápis na kamennej tabuľke pomníka padlým v Lamači – Guskovič Anton 1944.

Júliu Guskovičovou, adoptívnu Antonovu mamu Dúbravčania vždy považovali za svoju spolurodáčku a stále ju vnímali pod jej rodným menom ako Ulku Bukovskú. Po neskoršom presťahovaní sa do Dúbravky, svoj život v nej už ako ovdovela aj dožila a je pochovaná na dúbavskom cintoríne. Antonov príbeh však predsa ešte symbolicky pokračoval – vytesaním jeho mena do lamačského pomníka, venovanom obyvateľom Lamača, ktorí padli v prvej a druhej svetovej vojne.

Text: Vít Granec
Foto: archív vg

Deň pre všetky mamy

Mamy rôzneho veku sa zišli v piatok 10. mája v lamačskom kine, aby síce trochu vopred, ale spolu oslávili svoj sviatok. Nedela teda už patrila tomuto sviatku v kruhu najbližších. Všetky mamičky aj babičky privítal starosta našej MČ Peter Šramko, ktorý ocenil ich úlohu v rodine, domácnosti, v práci... Potom sa prihovarila všetkým predsedníčka kultúrnej komisie MZ BA-Lamač Marta Janyšková, ktorá zdôraznila, že nie každej žene sa pošťastilo byť matkou. Následne ocenili dve mamičky, ktoré sa nezištné a zodpovedne už dlhé roky starajú o svoje mamičky – pani Danu Koželuhovú a Milenu Solovičovú. Pre všet-



kých prítomných v sále bol určený aj kultúrny program – vystúpenie speváka Otta Kollmanna s manželkou, ktorý ponúkol nielen moderné piesne, ale aj ľudové a veru si mnohé z nich aj zaspievali. Všetkých prítomných prišla pozdraviť aj europoslankyňa Monika Flašíková-Beňová.

kl

Podakovanie za krásne chvíle

V mene odmenených matiek si dovoľujem touto cestou srdečne poďakovať zástupcom našej MČ za krásne emotívne chvíle, prežité na podujatí 10. mája. So slzami v očiach a so stiahnutým hrdlom som nedokázala vyriečiť slová vďaky. Našťastie situáciu zachránila poďakovaním najstaršia účastníčka podujatia – moja mami. Moje poďakovanie patrí aj všetkým, ktorí sa na podujatí zúčastnili a svojou bezprostrednosťou dokázali vytvoriť neopakovateľnú lamačskú atmosféru.

Milena Solovičová

Výstava lamačského umelca

Počas víkend (18. - 19. mája) si mohli Lamačania pozrieť obrazy mladého talentovaného lamačského umelca Ľubomíra Kršku, ktorý vyštudoval maľbu a kameňsochárstvo a neskôr ešte pri-



Lamačskí seniori poznávali

V utorok, 21. mája, sa uskutočnil poznávací zájazd lamačských seniorov, o ktorý bol mimoriadny záujem. Cieľom zájazdu boli kultúrne a technické zaujímavosti našich rakúskych susedov. V krásnom počasí a s fundovanou sprievodkyňou sme si najprv pripomenuli zemepisné členenie Rakúska. Nie vždy si uvedomujeme, že v tesnom susedstve máme najprv Dolné Rakúsko a až o kúsok ďalej prechádzame okolo viníc a pivničiek Burgenlandu.



Cez Prellenkirchen a Bruck an der Leitha sme pokračovali hraničným územím medzi bývalými štátotvornými krajinami, teda Uhorskom a Rakúskom, ktoré bolo tiež osídlené Chorvátmi. Naša cesta viedla k Frauenkirchenu, k krásnej barokovej bazilike, postavenej bohatým rodom Estherházyovcov. Zážitkom bola i návšteva informačného centra veterných turbín, kde nás sprevádzal výkladom panelmi i krátkym filmom viceprednosta Prellenkirchenu. Naša ďalšia púť viedla k Neusiedlerskému jazeru. Prekrásne slnečné popoludnie umožnilo predstavu využitia tejto vodnej plochy v sezóne. Všetky druhy vodných športov sa tu dajú využiť. Po oddychu a fotografovaní sme pokračovali domov k hranici pri Kittsee, kde je v blízkosti čokoládovňa i nové nákupné centrum, údajne vybudované pre nás, Slovákov, ktoré je dostupné i z Bratislavy autobusmi. Potvrdilo sa, že predsa ide o zmenu sortimentu, pretože to odľahčilo každú peňaženku. Po ceste poznania nás sprevádzala Alžbeta Sopusková, jej neuveriteľné znalosti o Rakúsku nás obohatili.

Peter Moravický

dal aj štúdium na VŠVU odbor architektónická tvorba. V lamačskom Spoločenskom centre prezentoval 5 svojich obrazov, kde najvýraznejším prostriedkom je hlavne farba. „Profesiou je síce architekt, ale maľba mu umožňuje sa odpútať od reality, je preňho metaforou radosti a prostriedkom na zachytenie nevysloviteľného,“ vyjadrila sa kurátorka výstavy Miška Pašteková. Výstavu otvoril starosta MČ BA-Lamač Peter Šramko, s myšlienkou prišla predsedníčka kultúrnej komisie MZ Marta Janyšková, ktorá poďakovala umelcovi, zaželala mu veľa ďalších umeleckých úspechov a nápadov v tvorbe. Na otvorenie výstavy v piatok 17. mája prišli Ľubošovi najbližší priatelia, ale aj známi z Lamača, s ktorými tu vyrastal.

kl

Beseda s profesorom a básnikom Jozefom Halgošom

Narodil sa v Soblahove. Po ukončení štúdia chémie a biológie na Prírodovedeckej fakulte UK v roku 1970 zostal v Bratislave, kde začínal na menovanej škole ako odborný asistent. Neskôr bol zamestnaný v zoológickom ústave ako vedúci parazitológie. Keď bol ústav transformovaný na ústav ekológie stal sa jeho riaditeľom. Už v týchto časoch bol uznávaný ako špičkový odborník. Prednášal a prednáša parazitológiu pre ekológov, evolučnú parazitológiu, medicínsku entomológiu a ekosystémy Zeme. Jeho vedecká práca je veľmi bohatá, začo dostal aj mnohé vysoké ocenenia. Veľmi zaujímavé boli pre besedujúcich jeho expedície do Mongolska, Vietnamu a do Afriky, kde získal bohatý zoológický materiál. Odpovedal na rôzne zvedavé a zaujímavé otázky poslucháčov. Zatiaľ, čo v prvej časti besedy sa predstavil prof. Halgoš (na fotografii 3. zprava) ako vedecký odborník, v druhej ako básnik. Rozumie nielen vzorcom, grafom a poučkám, ale drieme v ňom aj duch poéty. Verí v život večný. Jeho básne oživil priestory v zasaďačke kina. Prítomní sa vrátili do



spomienok na mnohé chvíle prežité vo svojom živote. Poézia ich nasmerovala do skutočného obrazu života a prírody. Jozef Halgoš nás presvedčil svojimi básňami, že nie je len vedec, ale má aj dar umelecky osloviť ľudí.

Po dva a polhodinovej besede boli všetci prítomní obdarovaní jeho básnickou zbierkou s osobným venovaním.

S hlbokými zážitkami, šťastným pocitom prežitých chvíľ a odnášajúc si v náručí zbierku básní VYZNANIE VETRU A ČASU sme odchádzali domov. Ďakujeme, pán profesor RNDr. Jozef Halgoš, DrSc.!

Marta Janyšková

Dobrý deň (Bonan tagon)

V lamačskom klube seniorov sa už tretí rok teší oblube kurz jazyka esperanto. Vyučuje sa modernou-priamou metódou, čiže veľa rozprávania, obrázkov, hier, aj piesní a – smiechu. Uprednostňujeme osobný kontakt, stretnutia, z ktorých odchádzame s dobrou náladou. Autor esperanta využil všetky možnosti na to, aby vytvoril jazyk univerzálne použiteľný, ľahko zvládnuteľný, melodický a ohybný. Nemá mnohovýznamové slová, preto je presný. Používa množstvo slov, nám známych ako tzv. mezdinárrodné (aero, akvo, biciklo, domo, nova, tero...). V 172 krajinách na zemeguli nájdete jeho používateľov. Ďalším kurzom pokračujeme od septembra.

T. Kvasničková

Divadielko pre deti – Kamarát Bambulko

V kine Lamač sme sa opäť po mesiaci (12. mája) stretli s najmenšími a najmladšími obyvateľmi našej mestskej časti. Spolu sme privítali Divadlo Happy s bábkoherečkou Olgou Hoffmannovou, ktorá k nám tentoraz prišla s nadčasovým príbehom o tom, aké dôležité je kamaráta mať a ešte



dôležitejšie kamarátom byť. V úvode malých, ale i veľkých Lamačanov privítala predsedníčka kultúrnej komisie MZ BA-Lamač Marta Janyšková a odmenila deti, ktoré nám namalovali obrázky z predchádzajúceho divadielka. Potom sa rozprávka pod názvom Kamarát Bambulko, ktorá bola určená pre deti od troch rokov, začala rozvíjať. Na tomto príbehu, v ktorom slabučký Bambulko silou obra pomôže sliepočke, húske, psovi, holubovi, či malému vrabčiakovi, mohli deti spoznať, že aj sila slabých môže byť veľká a že hrdinom sa môže stať aj ten najslabší, ak sa nechá viesť srdcom. V závere predstavenia bolo z obecnstva vyžrebovaných 5 šťastlivcov, ktorí si odniesli pekné darčeky. **mš**

Friendship through Fitness

Základná škola v Lamači je zapojená do projektu Comenius – školské multilaterálne priateľstvá s názvom, vyjadrujúcim, že aj prostredníctvom športu sa dajú budovať a posilňovať priateľstvá ľudí. Od 8. do 12. mája nás v poľských **Kielciach** reprezentovali v športových súťažiach v zmiešaných medzinárodných tímoch žiaci 5. ročníka,



ktorí dosiahli najlepšie výsledky v školskom kole: **Sabína Strýčková, Kristína Semanová, Jakub Andris a Dominik Vrba**. Naši reprezentanti boli veľkým prínosom pre každý tím, vďaka svojej bojovnosti a šikovnosti. Okrem športového zápolenia si vyskúšali svoju turistickú zdatnosť i plavecké schopnosti. Spolu so svojimi rovesníkmi z Poľska, Nemecka a Veľkej Británie spoznali aj okolie tohto pekného poľského mesta, históriu v neďalekom skanzene a podzemné krásy jaskyne Raj. Okrem svojich športových zručností a schopností nás vzorne reprezentovali, boli slušní, komunikatívni. Ďakujeme a tešíme sa na druhé zápolenie krajín v Nemecku.

Mária Imrichová,
koordinátorka projektu

Aktívny Klub Stromu života

V tomto školskom roku v ZŠ Malokarpatské námestie 1 opäť pôsobí Klub Stromu života Lamačské sovy. Pod vedením učiteľiek Slávkvy Martiškovej a Beaty Nagyovej sa žiaci 5. až 7. ročníka aktívne zapájali do environmentálnych aktivít a súťaží. V mnohých získali celoslovenské ocenenie. Spomenúť môžeme **Alexandra Veliča** a **Andreja Bederku** – víťazov Stromáckej debatnej ligy, **Katku Špačkovú** – víťazku súťaže Tajomstvo stromov, **Dominiku Kummerovú**, ktorá bola ocenená za zaujímavé výtvarné dielo. Klub získal 3. miesto v kolektívnej súťaži Spoločenstvo stromov a bol tiež ocenený v súťaži Deti deťom.



Odmenou pre žiakov za ich celoročnú aktívnu prácu bol koncert Eco Glass Tour, ktorý pre nich zorganizoval Strom života. Žiakov 4. až 7. ročníka potešil bohatý interaktívny program. Okrem piesní speváka Thomasa Puskaiera sa deťom predstavili moderátor Martin Madej a tanečníci z RDS Company. Časť programu tvorili aj krátke videá so známymi osobnosťami, ktoré žiakom zanechali ekoodkaz. Počas koncertu sa žiaci zároveň zapojili do ekosúťaží zameraných na problematiku recyklácie skla. Podujatie vyvrcholilo žrebovaním tomboly, v ktorej žiaci vyhrali ceny, trička a podpisové karty. Výchovný koncert splnil svoj cieľ – žiaci sa zabavili a súčasne sa aj naučili niečo nové o ochrane životného prostredia.

Beata Nagyová

Koncert Karola Rosenberga

Spoločenské posedenie a stretnutie so spevákom Karolom Rosenbergom v Domove seniorov Lamač bolo srdečné a tanečné. Veľký záujem, ako aj kvalitný program umocnili príjemnú atmosféru popoludnia. Medzi nás prišiel zaželať a spríjemniť chvíle tento sympatický spevák, známy aj zo súťaže Československo má talent a obyvateľov domova potešil nehynúcimi hitmi Karla Gotta, Franka Sinatru, Michala Tučného, či Waldemara Matušku. Host posledného aprílového popoludnia potešil, roztancoval a rozve-



selil. Bolo to veselé, pestré a nápadité vystúpenie plné radosti a zábavy. Obyvatelia sa rozišli plní dojmov z nestarnúcich melódií v podaní tohto sympatického speváka.

Jana Chudíková

Stretnutie generácií na pôde školy

Do našej školy chodia nielen žiaci, ale z času na čas k nám zavítajú aj tí, čo na školu už iba spomínajú. V rámci projektu Generations & School a v nadväznosti na vyučovacie predmety regionálna výchova a dejepis 26. apríla prišla do pamätnej izby pána učiteľa takto si zaspomínať Matilda Müllerová, dcéra predvojnového tribúna ľudu a významného Lamačana Valentína Matrku. Prišla, aby nám



rozpovedala jeho životný príbeh a vlastne aj osud celej ich rodiny. Vďaka nej sme mohli nahliadnúť do života našej obce v radostnejšom aj ťažšom období minulého storočia. Od pamätníčky sme sa dozvedeli, o čom sa dnes môžeme dočítať len v učebniciach dejepisu. Nám, ôsmakom, rozprávala, čím všetkým bol Valentín Matrka pre Lamač a čím bol Lamač preňho. Aby nám viac priblížila obdobie, v ktorom žil, a ako vyzeral, priniesla nám aj niekoľko fotografií. Zodpovedala nám naše otázky a došlo aj na sladkú odmenu.

„Valentín Matrka bol najmladší richtár Lamača, člen Demokratickej strany a neskôr predseda jednotného roľníckeho družstva, ktoré vzniklo spojením lamačského družstva s družstvami z okolitých obcí,“ vedia okamžitú odpoveď na otázku, kto to vlastne Valentín Matrka bol, ôsmaci Mišo Distler a Jakub Povinec. **„Keď družstvo veľmi potrebovalo financie, vybrali sa ľudia natrhať konvalinky a išli ich predávať na zárobok do Brna,“** zapamätali si chlapci návod na príkladné podnikanie.

Valentín Matrka bol najmä statočný a pracovitý človek, ktorý nesklonil hlavu a ako bývalý politický väzeň komunistického režimu si vydobyl späť svoje postavenie. Jeho pamiatku si Lamač uctil okrem iného aj tým, že po ňom pomenoval ulicu vedúcu cez „zelený most“ smerom od lamačského Tesca.

Ďakujeme Matilde Müllerovej, že prišla medzi nás a strávila s nami kúsok zo svojho voľného času.

Dominika Molnárová,
8. A, ZŠ Malokarpatské námestie

Aj trojročné deti si vymieňajú skúsenosti

Projekt Comenius: Umenie cez Montessori je projekt Európskej únie a patrí do programu celoživotného vzdelávania. Trvá dva roky. Učiteľia z partnerských krajín pracujúci s deťmi vo veku od 3 do 7 rokov si vzájomne vymieňajú skúsenosti. Cieľom projektu je rozvoj tvorivých zručností detí prostredníctvom Montessori metódy. Zahraničná návšteva zavítala aj do lamačskej Montessori škôlky: učiteľia zo Švédska a z Turecka z projektu Comenius tu strávili týždeň.

Aký je prínos tohto projektu pre vašu škôlku?

Mária (Slovensko): Tým, že vidíme rôzne prostredia v škôlkach partnerských krajín, máme možnosť vidieť, ako fungujú v interakcii deti a učiteľia. Môžeme zároveň porovnávať a robiť sebareflexiu vlastnej práce, máme možnosť vidieť, ako sa pracuje s deťmi rôznymi spôsobmi.

Majú deti radi aktivity, ktoré pre nich pripravujete v rámci tohto projektu?

Berit (Švédsko): Áno, veľmi sa im to páči, sú nadšené.

Mária (Slovensko): Áno, deti mali možnosť oboznámiť sa s inými krajinami Európy. Keďže témy boli spracované Montessori metódou, deti sa učili všetkými zmyslami: mali možnosť ochutnať



Renovácia dverí **RENDOORS**



Máte problém s Vašimi starými dverami?

**Máme pre Vás riešenie
z pohodlia Vášho domova!**

Vaše na povrchu staré, ale pri tom kvalitné dvere zrenovujeme vo viac než 90tich prevedeniach bez búrania a ďalších zbytočných nákladov a to bez toho aby ste sa pohli z domu.

**Objednajte bezplatnú návštevu nášho technika a určite
Vám s radosťou pomôže vyriešiť Váš problém!**

tel: 0948 004 774 - orange
0902 129 179 - telekom

mail: info@rendoors.sk
www.rendoors.sk

švédsku a tureckú kuchyňu, oboznámiť sa s ich tradičnou hudbou a tancami, taktiež rozvíjali svoje čuchové a hmatové zmysly. Robili rôzne výtvarné projekty, kde sa veľa naučili o svete navôkol.

Páči sa vám tento projekt?

Göksen (Turecko): Je to pre nás dôležité, pretože Montessori metóda je v Turecku nová. Učiteľia ani obyčajní ľudia o nej veľa nevedia. Vďaka tomuto projektu sme sa dozvedeli veľa nových informácií o tejto metóde. Tieto projekty sú veľmi dôležité pre nás aj nás, lebo sa krajiny o sebe veľa dozvedajú. Vieme viac o jazykoch, kultúre a životnom štýle.

Chceli by ste pokračovať v tejto spolupráci?

Göksen (Turecko): Áno, chceli by sme v tejto spolupráci pokračovať.

Pia (Švédsko): Áno, ale ešte nevieme, ako.

Mária (Slovensko): Myslím si, že sme nevyčerpali možnosti vzájomnej inšpirácie.

**POTREBUJETE
PREDAŤ | KÚPIŤ | PRENAJAŤ
NEHNUTEĽNOSŤ?
ZA KRÁTKY ČAS
A DOBRÚ CENU?**

Ponúkame kompletne
realitné služby a
profesionálny prístup

Ing. Tatiana Bilinská
Osobný realitný maklér
0907 051 135

RE/MAX



*"Vaša spokojnosť je aj mojou spokojnosťou
a preto sa na mňa môžete s dôverou obrátiť"*





Veľa vody pretieklo Lamačským potokom odvtedy, čo materské centrum Obláčik otvorilo svoje brány. Veď je to už 10 rokov, čo si Obláčik putuje z miesta na miesto po Lamači. Za ten čas si v ňom veľa-veľa detičiek hviezdíček užilo svoju chvíľku slávy a našlo nových kamarátov.

Oslava 10. narodenín materského centra Obláčik bola 7. mája v miestnom kine. Je nám veľmi ľúto, že jeho kapacita neumož-



ňovala vychutnať si oslavu všetkým priaznivcom Obláčika. Slávnosť bola naozaj vydarená. V úvode vystúpili deti z kurzu Prvé hudobné krôčiky, ktorý v ňom s prestávkami funguje už od jeho začiatkov. Zástupkyne materského centra sa poďakovali za podporu a priazeň starostovi Petrovi Šramkovi, predsedníčke kultúrnej komisie MZ BA-Lamač Marte Janyškovej a riaditeľke ZŠ Alene Petákovéj, ako aj bývalým štatutárkam centra. Nakoniec sálu svojim koncertom dostali do varu Spievanka a Zahrajko

alias Mária Podhradská a Richard Čanaky. Sladkou bodkou za oslavou bolo krájanie narodeninovej torty a malé pohostenie, ktoré pripravili členky centra. Spokojnosť hostí, ale

najmä detí potvrdila, že sme mali v Lamači ďalšie skvelé podujatie.

Katarína Szárazová

Vítali sme malých Lamačanov



Opäť sme mali v našom kine milú slávnosť – vítali sme malých Lamačanov, ktorí dostali Domovské právo v našej mestskej časti. Prihovoril sa im, ale aj ich rodičom a starým rodičom starosta MČ P. Šramko

a predsedníčka KK MZ BA-Lamač Marta Janyšková. Ktorí to boli? Marek Halinár, Simona Švačová, Timotej Juraško, Jana Šenkýřová, Lukáš Pliak, Oskar Obřtál, Amália Bušfyová, Klára Polakovičová, Michal Berrek, Michal Kolar Matej Tihelka. S krásnym kultúrnym programom vystúpili detičky z MŠ na Heyrovského ulici.

kl

V apríli a v máji sa v Lamači narodili:

- 25. 4. **Jakub Rybár**
- 26. 4. **Lucia Dobiášová**
- 9. 5. **Peter Brosz**
- 9. 5. **Ján Burák**



Jubilanti v júni

* Ladislav Balaga	90
* Mária Boskovičová	90
* Ladislav Kročan	85
* Zoltán Matej	85
* Július Lihocký	85
* Ladislav Ján	85
* Libuša Černá	85
* Mária Pelešková	85
* Pavol Jánoš	80

Všetkým jubilantom blahoželáme!

Údaje pochádzajú z Ohlasovne trvalého pobytu BA-Karlova Ves. Za prípadné uverejnenie neaktuálnych údajov sa vopred ospravedľujeme.

Leischmanióza psov – obávaný letný suvení z dovolenky

Rád by som informoval našu chovateľskú verejnosť psov a mačiek, aby si dávali veľký pozor pred obávanými prenášačmi (kliešte, blchy, komáre a pakomáre), ktoré spôsobujú veľmi vážne až smrteľné ochorenia psov. Rád by som popísal príznaky choroby leischmanióza, ktorá ohrozuje hlavne chovateľov cestujúcich so zvieratmi do okolia Stredozemného mora – hlavne Chorvátska, Portugalska, Grécka, Turecka, Egypta, Španielska, Francúzska, Talianska, Malty, Cyprusu. Choroba bola už zaznamenaná aj v Nemecku, Švajčiarsku a Belgicku. Prenášačom v Európe je Leishmania infantum, ktorou sa pes nakazí cez medzihostiteľa pakomára Phlebotomus, je to 2,5 – 3 cm komár so silným ochlpením, ktorý nezbučí a je aktívny v noci a za šera. Doba medzi infekciou a prvými príznakmi je 3 mesiace až 6 rokov po vpichu. Je to parazitárne ochorenie – zoonóza – čo je choroba prenosná zo zvierat aj na človeka. Neliečené zvieratá umierajú do 2 rokov a liečené zvieratá majú neistú prognózu a po vysadení liekov sa im príznaky vrátia. Čo sa týka nákazy ľudí – v roku 2005 bolo na celom svete nakazených cca 12 mil. ľudí. Jediná možná ochrana je používanie antiparazitárnych obojkov, alebo tzv. spot – on kvapiek na kožu a necestovanie zvierat do rizikových oblastí, lebo chorobu nie je možné úplne vyliečiť. Vo svojej praxi používam len 2 druhy veterinárnych antiparazitárnych obojkov, ktoré výborne fungujú a ich účinnosť je až 8 mesiacov, sú bez zápachu a psom na krku neprekážajú – sú odolné voči vode a pes s nimi môže pokojne aj plávať.

**MVDr. Pavol Čech,
Veterinárna amb. Lamač**

Dovoľujem si ešte uviesť jeden oznam z komisie Životného prostredia a bezpečnosti MZ – v miestnom úrade bol založený špeciálny zošit, kde treba nahlásiť všetky útoky psa na psa a na človeka.

Pozvánky na jún

8. 6. od 10. do 14. h – MDD v Lamači
14. 6. – Tančiareň
15. 6. – Lamac Cup spojený s oslavou Dňa otcov – Školský dvor na Malokarpatskom nám.
16. 6. o 11. h – Divadielko pre deti: Opice z našej knižnice, kino Lamač
24. 6. Zájazd pre rodičov s deťmi, Aquapark Senec
26. 6. – Zájazd pre seniorov – kúpalisko Dunajská Streda

Program Jednoty dôchodcov Slovenska MČ Lamač na jún

5. 6. 9,30 – zraz, 10. h – odchod – Opekačka-grilovačka na Kačine, stretneme sa na Heyrovského 2, v klube
12. 6. 14. – 16. h – Stretnutie v klube
19. 6. 14. – 16. h – Stretnutie v klube
26. 6. 9,30 – zraz, 10. h – odchod – Opekačka-grilovačka na Kačine, stretneme sa na Heyrovského 2, v klube
Výbor MO JDS Lamač žiada svojich členov, ktorí si ešte nevyrovnali členský príspevok na rok 2013, aby tak urobili čo najskôr, ďakujeme.

Inzercia

- Ján Polák, vodoinštalácie a údržba, výmeny a opravy WC, batérie, sifóny, zapojenie umývačiek a práčok, vrtanie dier do panelov: 0905 627 321
- Voda, kúrenie, plyn, oprava a montáž, aj cez víkend: 0905 429 097, 0911 429 097
- Cvičenia SM systém MUDr. Smiška**
 - prevencia ochorení chrbtice a celého pohybového aparátu
 - cvičenie zmiernuje a odstraňuje bolesti chrbta, skoliózu
 - regeneruje poruchy medzistavcových platničiek a kĺbov
 - inéViac informácií a možnosť objednať si cvičenia na www.dio-vita.sk, tel.: 0908 121 141

KONTAJNER NA BIOODPAD

bude prístavený v dňoch **14. 6. a 28. 6. 2013** v piatok za budovou Miestneho úradu Bratislava – Lamač

Čo patrí a nepatrí do kontajneru na BRO:

Patria sem: zvyšky ovocia a zeleniny, šupky zo zeleniny a ovocia, kvety, tráva, seno, slama, lístie, drobné alebo na drobno naplnené väčšie konáre, mladá burina, piliny, hobliny, neupravené drevo.

Nepatria sem: šupky z citrusového ovocia, mäsité zvyšky jedla, kosti, kamene, cigaretové ohorky, igelity a iné plasty, syntetické tkaniny, kovy, stavebný materiál, lakované dosky, nábytok, elektroodpad a iný nebezpečný a chemický odpad ako sú motorové oleje, farby, rozpúšťadlá, lieky a pod.

Kontajner bude vyvážený v pondelok.

Program MC Obláčik – jún

3. 6. o 16,30 h Tvorivé dielničky pre deti – DETI DEŤOM - (výroba bábiok z ponožiek pre deti v nemocnici)
8. 6. od 10. do 12. h – Deň detí v Lamači na Malokarpatskom námestí
15. 6. od 10. do 12. h Pri príležitosti Dňa otcov – 7. ročník skvelej rodinnej akcie CESTA ROZPRÁVKOVÝM LESOM – dobrodružné popoludnie pre celú rodinu v lese nad Lamačom (Cesta na Klanec, Lamač). V prípade nepriaznivého počasia sa akcia uskutoční v telocvični ZŠ.
15. 6. od 15,45 do 17,30 h – záverečné vystúpenie Folklorika v kine Lamač

Program kina na JÚN

1. 6. **KAUZA CERVANOVÁ** – 18. h, 2,50 €
2. 6. **BEDÁRI** – 18. h, 2,50 €
22. 6. **RENOIR** – 18. h, 2,50 €
23. 6. **ŠMEJDI** – 18. h, 2,50 €
29. 6. **ANNA KARENINA** – 18. h, 2,50 €
30. 6. **DRUHÁ ŠANCA** – 18. h, 2,50 €

MS Heyrovského 4 - Lamač prijme upratovačku na skrátený pracovný úväzok. Ďalšie informácie na telef. čísle 0948 186 496

Oznamy:

Každý pondelok 18,30 – 19,30 h – **Brušné tance pre mamičky (tehotné aj netehotné)**, prihlásenie sa na: mcoblacik@materskecentra.sk

Každý utorok 9,00 – 10,00 h – **Znakovanie pre bábätá**, prihlásenie sa na elena.cerna@yahoo.com

Každý pondelok 9,30 – 11,15 h **Prvé hudobné krôčiky s Erikou** - podrobnosti a prihlásenie sa na: erika.fajtova@gmail.com

Každý utorok 9,00 – 11,00 h - **Folklorik** - "Gazdovia a gazdinky". Ďalší cyklus hudobno-pohybového krúžku, prihlásenie sa na: mirkavicen@yahoo.co.uk

Kurz prvej pomoci pre rodiny s deťmi – podrobnosti a prihlásenie sa na: mcoblacik@materskecentra.sk

Viac info ohľadne programu a aktualít na www.oblacik.sk

Z dôvodu sťahovania MC Obláčik do nových priestorov, uzatvárame MC pre verejnosť už **15. 6. 2013**.

Zasadnutie komisii v júni

školská 6. 6. o 17. h, stavebná 11. 6. o 15.30 h, sociálna 12. 6. o 17. h, životného prostredia 13. 6. o 17. h, finančná 17. 6. o 17. h, kultúrna komisia 18. 6. o 17. h.



Súkromná hudobná škôlka ZVONČEK prijme deti od 2 do 6 rokov.

- individuálny prístup ku každému dieťaťu
- integrovanie detí so špeciálnymi potrebami
- skúsených a odborných pedagógov
- anglický jazyk a hudobné vzdelávanie
- zdravá a vyvážená strava
- pitný režim
- športové aktivity: korčuľovanie, plávanie, výlety
- rôzne súťaže pre deti
- veľký školský dvor s preliezkami a pieskoviskom, tiché prostredie

SÚKROMNÁ HUDOBNÁ ŠKÓLKA ZVONČEK, ZLATOHOŘSKÁ 18, 841 03 BRATISLAVA – LAMAČ

tel: 0948 266 322 mail: skolka@skolkazvoncek.sk

Lamačan mesačník samosprávy Mestskej časti MÚ BA-Lamač

Adresa redakcie: MÚ Lamač, Malokarpatské nám. 9, 841 03 Bratislava, tel.: 64 78 00 65. Redakčná rada: Ing. Gabriela Bizoňová (predsedníčka), MVDr. Pavol Čech, Mgr. Mária Imrichová, Mgr. Marta Janyšková, Anna Marková, PaedDr. Mgr. Renáta Ocilková, JUDr. Júlia Ondrišová, Mgr. Ing. Radoslav Olekšák, Ing. Daniel Valentovič, Mgr. Katarína Lepiešová, Mgr. Zdenka Šujanová, zodpovedná redaktorka: Mgr. Katarína Lepiešová, jazyková redaktorka: Mgr. Klára Grosmannová, plošnú a riadkovú inzerciu preberá: Mária Šimončíková, simoncicova@lamac.sk, Vydáva: Mestská časť Bratislava-Lamač, Malokarpatské nám. 9, 841 03 Bratislava, IČO 00 603 414, ISSN 1338-8959, tlač: VEDA, vydavateľstvo SAV, Dúbravská cesta 9, 845 02 Bratislava, náklad: 4 000 ks, do tlače zadané: 29. 5. 2013, uzávierky č. 7 - 8/2013, redakčná 28. 6. 2013 a inzertná 4. 7. 2013, registračné č. EV 3654/09. Redakcia si vyhradzuje právo na neuverejnenie dodaných príspevkov, resp. ich skrátenie, opravu jazykových, gramatických a štylistických chýb. Nevyžiadané rukopisy a fotografie nevraciam. NEPREDAJNÉ